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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, 
BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; 

TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E 
COOPERAZIONE 

 
 

SESSIONE DEL 24-25-26-27-28 OTTOBRE 2022 
 
 

24 OTTOBRE 2022 
 
 
Ore: 14.57 
Consiglieri presenti:  Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente) - Gian Nicola Berti – Francesco Biordi - Luca 
Boschi - William Casali – Matteo Ciacci (entra alle ore 
15.15) – Rossano Fabbri - Stefano Giulianelli – Alice Mina 
- Michela Pelliccioni - Nicola Renzi – Emanuele Santi – 
Riccardo Stefanelli – Pasquale Valentini - Andrea Zafferani 
– Giovanni Maria Zonzini 

Sono altresì presenti:  Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per il Lavoro  
Dott. Emanuele D’Amelio, Segretario Particolare della 
Segreteria di Stato per il Lavoro 
Dott. Giacomo Volpinari, Consulente della Segreteria di 
Stato per il Lavoro  

Verbalizzante:  Erica Zonzini 
 
 

Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta 
 
 

Seduta Pubblica 
 
 
1. Comunicazioni 

- Il Presidente chiede se ci sono osservazioni al verbale della sessione del 19 luglio 
2022 
Non essendoci obiezioni il verbale si intende approvato 

- Il Presidente comunica che è pervenuta una richiesta del Consigliere Nicola Renzi 
per sospendere i lavori della Commissione martedì 25 ottobre 2022 dalle ore 11.00 
alle ore 12.00 in quanto in concomitanza con l’incontro previsto con la Delegazione 
della Commissione Monitoraggio del Consiglio d’Europa. Propone pertanto di 
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soprassedere alla seduta mattutina e di iniziare i lavori pomeridiani alle ore 14.30 
anziché alle ore 15.00. Informa altresì che mercoledì 26 ottobre 2022 i lavori della 
Commissione termineranno alle ore 12.50 per acconsentire l’allestimento della 
Sala del Consiglio Grande e Generale per l’Udienza Pubblica dell’Ecc.ma Reggenza 
con il Comandante delle Milizie Generale Carattoni e che giovedì 27 ottobre 2022 i 
lavori della Commissione termineranno alle ore 18.15 per acconsentire 
l’allestimento della Sala del Consiglio Grande e Generale per l’Udienza Pubblica 
della Ecc.ma Reggenza con il Ministro del Lussemburgo 
Sulle richieste intervengono i Consiglieri: Eva Guidi – Gian Nicola Berti – Rossano 
Fabbri – Pasquale Valentini – Nicola Renzi – Andrea Zafferani 
La Commissione, all’unanimità concorda per le suddette variazioni orarie 
rispetto alla convocazione inviata in data 10 ottobre 2022 

- Il Presidente informa che è pervenuto il riferimento semestrale dell’Ente di Stato 
dei Giochi in merito al monitoraggio delle attività di gioco aggiornato al 30 giugno 
2022, così come previsto dall’articolo 2, comma 1, del Decreto Delegato 28 
ottobre 2014 n.169, e che lo stesso è stato trasmesso con e-mail in data 26 
settembre 2022 ai membri della Commissione 

- Il Presidente, facendo seguito all’impegno assunto nell’ultima sessione consiliare, 
propone ai sensi dell’articolo 90, comma 2, del Regolamento Consiliare 
l’inserimento di un comma aggiuntivo da svolgersi in seduta pubblica e 
precisamente:  
“Comma 3 a) Audizione dei vertici dell’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi 

Pubblici 
b) Riferimento del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con 

l’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi Pubblici in merito alle 
politiche di approvvigionamento energetico e successivo dibattito” 

Sulla proposta intervengono: il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con 
l’A.A.S.S. Teodoro Lonfernini; i Consiglieri: Rossano Fabbri – Luca Boschi – Nicola 
Renzi 
Il Presidente propone altresì di calendarizzare l’audizione nella giornata di giovedì 
27 ottobre 2022 a partire dalle ore 15.00, se l’esame del comma 2 dovesse 
terminare prima, l’audizione sarebbe anticipata a mercoledì 26 ottobre 2022  
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, all’unanimità approva 
l’inserimento del comma aggiuntivo 3 a) e b) 

- Intervento del Consigliere Giovanni Maria Zonzini sul problema del carovita e 
carobenzina. Riterrebbe opportuno e vantaggioso incrementare l’utilizzo dei mezzi 
di trasporto pubblico rendendo più efficiente la rete di trasporto pubblico 

- Intervento del Consigliere Matteo Ciacci e contestuale presentazione di un 
Ordine del Giorno per impegnare il Presidente della III Commissione Consiliare 
Permanente a pianificare, nel tempo più breve possibile, un’audizione con 
l’Amministratore Unico della Società di Gestione degli Attivi ex BNS S.p.A. e con 
i vertici di Banca Centrale della Repubblica di San Marino 
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Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Stefano 
Giulianelli – Michela Pelliccioni 
Il Presidente precisa che l’Ordine del Giorno verrà posto in votazione e al termine 
della corrente sessione 

- Intervento del Consigliere Nicola Renzi per chiedere chiarimenti in merito agli 
importi del disavanzo emersi nel dibattito per l’approvazione della legge II 
Variazione al Bilancio di Previsione dello Stato e degli Enti per l’esercizio finanziario 
2022  
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Stefano 
Giulianelli – Michela Pelliccioni – Luca Boschi 

- Intervento del Consigliere Eva Guidi sulla relazione del Fondo Monetario ed in 
particolare sulla criticità dei rincari energetici. Chiede al Segretario se il Congresso 
abbia già intrapreso contatti per aumentare i tassi di interesse sul rinnovo 
dell’Eurobond 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Luca Boschi 

- Intervento del Consigliere Andrea Zafferani sui rinnovi contrattuali ed in particolare 
chiede al Segretario di Stato per il Lavoro se il Governo abbia pensato a proposte 
di intervento con strumenti di carattere fiscale  
Sullo stesso argomento interviene Segretario di Stato per il Lavoro 

 
 
2. Esame in sede referente del progetto di legge “Riforma delle norme 

relative all’occupazione” (presentato dalla Segreteria di Stato per il 
Lavoro) 
Il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini interviene per una breve 
illustrazione al progetto di legge (Vedi Allegato n.1) e presenta emendamenti a 
nome del Governo (Vedi Allegato n.2) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Andrea Zafferani – 
Nicola Renzi e contestuale presentazione di emendamenti a nome del Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura (Vedi Allegato n.3) – Matteo Ciacci e contestuale 
presentazione di emendamenti a nome del Gruppo Consiliare del Partito Politico 
Libera (Vedi Allegato n.4) – Eva Guidi – Michela Pelliccioni e contestuale 
presentazione di emendamenti a nome del Gruppo Consiliare di Domani Motus 
Liberi (Vedi Allegato n.5) – Pasquale Valentini 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

 
Esame articolato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 1 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento presentato dal Governo modificativo 
dell’articolo 1 (Vedi Allegato n.2) 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 1 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva articolo 1 così come emendato  
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 2 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 2 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento presentato dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura aggiuntivo della lettera f) al comma 1 dell’articolo 2 
(Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro  
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 
dell’articolo 2 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 2 
dell’articolo 2 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 
dell’articolo 2 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 5 
dell’articolo 2 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 6 
dell’articolo 2 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 2 così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 3 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 3 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Consigliere Pasquale Valentini; il 
Segretario di Stato per il Lavoro – i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Andrea Zafferani 
– Nicola Renzi - Matteo Ciacci – Emanuele Santi  
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Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che dichiara che è disponibile a 
proporre una nuova riformulazione dell’emendamento del Governo  
 
Alle ore 19.20 la seduta è tolta  
 
 
Ore 21.14 
Consiglieri presenti:  Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente entra alle ore 21.18) - Francesco Biordi - Luca 
Boschi (entra alle ore 21.17) - William Casali (entra alle 
ore 21.15) – Matteo Ciacci – Rossano Fabbri - Stefano 
Giulianelli – Alice Mina – Michela Pelliccioni - Nicola Renzi 
– Emanuele Santi – Riccardo Stefanelli – Pasquale 
Valentini - Andrea Zafferani – Giovanni Maria Zonzini 

Sono altresì presenti:  Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per il Lavoro  
Dott. Emanuele D’Amelio, Segretario Particolare della 
Segreteria di Stato per il Lavoro 
Dott. Giacomo Volpinari, consulente della Segreteria di 
Stato per il Lavoro 

Verbalizzante:  Tania Angelini 
 
 

 
Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 

dei membri, dichiara valida la seduta 
 
 
Prosecuzione esame articolato di cui al comma 2 
Prosecuzione esame dell’articolo 3 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro deposita una nuova formulazione 
dell’emendamento del Governo in sostituzione del precedente e ne dà lettura (Vedi 
Allegato n.2) 
Sulla nuova formulazione intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri - Emanuele 
Santi - Matteo Ciacci - Luca Boschi – Giovanni Maria Zonzini – Stefano Giulianelli 
Replica del Consigliere Andrea Zafferani che ritira l’emendamento presentato dal 
Gruppo Consiliare di Repubblica Futura aggiuntivo al comma 5 dell’articolo 3 (Vedi 
Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 1, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo al comma 1 
dell’articolo 3 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 2 
dell’articolo 3 
La Commissione, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera parzialmente soppressivo del comma 3 dell’articolo 3 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Repubblica 
Futura aggiuntivo al comma 3 dell’articolo 3 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera soppressivo del comma 4 dell’articolo 3 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo al comma 4 
dell’articolo 3 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo del comma 7 
dell’articolo 3 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 1, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 3 così come emendato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 4 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 4 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Michela Pelliccioni illustra l’emendamento presentato dal Gruppo 
Consiliare di Domani Motus Liberi (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono il Segretario di Stato per il Lavoro; i 
Consiglieri: Matteo Ciacci - Emanuele Santi – Nicola Renzi - Pasquale Valentini - 
Andrea Zafferani – Rossano Fabbri – Luca Boschi – Stefano Giulianelli 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro  
Replica del Consigliere Michela Pelliccioni quale proponente dell’emendamento 
presentato dal Gruppo Consiliare di Domani Motus Liberi aggiuntivo della lettera h) 
al comma 2 dell’articolo 4 che propone di omettere la dicitura “nei casi previsti dalla 
legge”  
Replica del Consigliere Matteo Ciacci quale proponente 
Replica del Consigliere Andrea Zafferani quale proponente 
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Conclusioni del Segretario di Stato per il Lavoro 
 
 
Breve sospensione dei lavori dalle ore 23.17 alle ore 23.21 
 
 
Intervento del Segretario di Stato per il Lavoro che ritira l’emendamento del 
Governo modificativo della lettera f) del comma 2 dell’articolo 4 e precisa a verbale 
che la formulazione corretta è da intendersi “annuale” così come indicato nel testo 
depositato in I lettura (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo parzialmente soppressivo 
della lettera b) del comma 2 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera modificativo della lettera c) del comma 2 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo alla lettera d) 
del comma 2 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 5, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera modificativo della lettera d) del comma 2 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo alla lettera e) 
del comma 2 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo della lettera g) 
del comma 2 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 16, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Gruppo Consiliare di Domani Motus 
Liberi aggiuntivo della lettera h) al comma 2 dell’articolo 4 comprensivo 
della correzione proposta 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 5, Astenuti 0, Non 
Votanti 1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo della lettera d) al comma 2 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 2, Astenuti 0, Non 
Votanti 1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo delle lettere g), h), i), j), k), l) m), n) o) al 
comma 2 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 1, Astenuti 1, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 
dell’articolo 4 
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La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 6, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera modificativo del comma 3 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 5, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Repubblica 
Futura aggiuntivo della lettera a bis) al comma 4 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 15, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Gruppo Consiliare di Domani Motus 
Liberi aggiuntivo della lettera d) al comma 4 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 7, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo della lettera d) al comma 4 dell’articolo 4 e 
quello soppressivo del comma 5 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 6, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Repubblica 
Futura aggiuntivo al comma 5 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 6, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Repubblica 
Futura aggiuntivo del comma 5 bis dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 1, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 8 
dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo al comma 8 dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 11 
dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 4 così come emendato 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 5 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 5 (Vedi Allegato n.2)  
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Nicola 
Renzi – Andrea Zafferani  
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che accoglie il suggerimento del 
Consigliere Rossano Fabbri e propone a verbale di inserire al comma 1 la dicitura “e 
le interpretazioni applicative”  
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 5 
comprensivo dell’integrazione proposta 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 5 così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 6 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 6 (Vedi Allegato n.2)  
Sull’articolo e sull’emendamento interviene il Consigliere Nicola Renzi  
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che propone una correzione tecnica alla 
fine del comma 5 dell’articolo 6 “Legge 21 dicembre 2018 n.171” 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 6 
comprensivo della correzione proposta 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 6 così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 7 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 7 (Vedi Allegato n.2)  
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – 
Giovanni Maria Zonzini – Nicola Renzi – Emanuele Santi – Rossano Fabbri - Michela 
Pelliccioni 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che dichiara che è disponibile a 
proporre una nuova formulazione dell’emendamento del Governo  
Il Presidente chiede che sia effettuata una verifica di raccordo con la legge della 
riforma delle pensioni esaminata recentemente dalla IV Commissione Consiliare 
Permanente prima che sia depositata la nuova formulazione  
 
Alle ore 00.02 la seduta è tolta 

 
 

25 ottobre 2022 
 
 
Ore 14.55 
Consiglieri presenti:  Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente entra alle ore 16.21) - Gian Nicola Berti (entra 
alle ore 15.04) - Francesco Biordi - Luca Boschi - William 
Casali – Matteo Ciacci – Rossano Fabbri – Stefano 
Giulianelli - Michela Pelliccioni - Nicola Renzi – Emanuele 
Santi – Riccardo Stefanelli – Pasquale Valentini (entra alle 
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ore 15.04) – Andrea Zafferani (entra alle ore 15.34) -
Giovanni Maria Zonzini 

Consigliere non membro: Adele Tonnini  
Sono altresì presenti:  Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per il Lavoro 

Dott. Emanuele D’Amelio, Segretario Particolare della 
Segreteria di Stato per il Lavoro 
Dott. Giacomo Volpinari, Consulente della Segreteria di 
Stato per il Lavoro 
Avv. Annalisa Marcucci, Addetta di Segreteria della 
Segreteria di Stato per il Lavoro 

Verbalizzante:  Gian Luca Bernardini 
 

 
Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 

dei membri, dichiara valida la seduta 
 
 
Prosecuzione esame articolato di cui al comma 2 
Prosecuzione esame articolo 7 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro deposita una nuova formulazione 
dell’emendamento del Governo in sostituzione del precedente e ne dà lettura (Vedi 
Allegato n.2) 
Sulla nuova formulazione interviene il Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 7 
La Commissione, con Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 7 così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 8 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 8 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Matteo Ciacci 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 3, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo al comma 1 dell’articolo 8 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 
dell’articolo 8 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 8 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 9 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 9 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Nicola Renzi illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
di Repubblica Futura (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro e 
il Consigliere Nicola Renzi 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Nicola Renzi  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 1, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 
dell’articolo 9 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 
dell’articolo 9 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare Repubblica 
Futura aggiuntivo del comma 3 bis all’articolo 9 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 9 così come emendato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 10 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Michela Pelliccioni – Gian Nicola Berti – 
Giovanni Maria Zonzini 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che dichiara di essere disponibile ad 
accogliere l’integrazione proposta dal Consigliere Michele Pelliccioni, purché venga 
formulata come emendamento scritto 
 
 
Breve sospensione dei lavori dalle ore 15.44 alle ore 15.53 per consentire la 
formulazione dell’emendamento 
 
 
Il Consigliere Michela Pellicioni dà lettura dell’emendamento concordato da tutti i 
Gruppi Consiliari aggiuntivo del comma 2 all’articolo 10 (Vedi Allegato n.6) 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento concordato da tutti i Gruppi Consiliari 
aggiuntivo del comma 2 all’articolo 10 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 10 così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 11 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 11 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Matteo Ciacci 
La Commissione, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo al comma 2 dell’articolo 11 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 2 
all’articolo 11 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo soppressivo del comma 5 
all’articolo 11 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo parzialmente soppressivo 
del comma 6 all’articolo 11 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 11 così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 12 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 12 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Andrea Zafferani 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 
all’articolo 12 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 2 
all’articolo 12 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo parzialmente soppressivo 
al comma 3 all’articolo 12 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Gruppo Consiliare di Repubblica 
Futura aggiuntivo alla lettera d) del comma 3 dell’articolo 12 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo della lettera 
e) del comma 3 all’articolo 12 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo della lettera f) 
del comma 3 all’articolo 12 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 1, respinge 
l’emendamento del Gruppo Consiliare di Repubblica Futura soppressivo 
della lettera h) del comma 3 dell’articolo 12 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 12 così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 13 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 13 (Vedi Allegato n.2)  
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani -
Rossano Fabbri 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo all’articolo 13 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 1, approva l’articolo 13 così come emendato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 14 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 14 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti interviene il Consigliere Rossano Fabbri che 
propone una correzione tecnica al comma 4 e precisamente “Legge 17 febbraio 
1961 n.7” 
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento presentato dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura parzialmente soppressivo al comma 5 dell’articolo 14 
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Il Consigliere Matteo Ciacci ritira l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera parzialmente soppressivo al comma 5 dell’articolo 14 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo al comma 4 
all’articolo 14 comprensivo della correzione proposta 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 5 
all’articolo 14 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 14 così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 15 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 15 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; 
il Consigliere Rossano Fabbri per chiedere se le tre condizioni - previste alle lettere 
a), b) e c) dell’articolo, al fine di favorire il passaggio di lavoratori tra aziende 
sammarinesi - siano da intendersi in alternativa tra loro o se invece siano 
cumulative. Ovvero se occorra la concomitante sussistenza di tutte e tre le 
condizioni oppure se ne sia sufficiente una sola. 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che precisa a verbale che le condizioni 
sono alternative, per cui basta che ne sussista una sola, a seconda del caso 
specifico. Sono state comunque previste tutte e tre - al fine di favorire quel tipo di 
attività e strumento - ma è sufficiente che se ne presenti almeno una. 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo della lettera 
b) del comma 1 all’articolo 15 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 4, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera modificativo della lettera a) al comma 1 dell’articolo 15 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera modificativo della lettera b) al comma 1 dell’articolo 15 
La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 1, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera modificativo della lettera c) al comma 1 dell’articolo 15 
La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 15 così come emendato 
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Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 16 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 16 (Vedi Allegato n.2)  
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – 
Andrea Zafferani – Pasquale Valentini 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 
16 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8 Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 16 così come emendato 

 
 
Breve sospensione dei lavori dalle ore 17.06 alle ore 17.13 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 17 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 17 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: Rossano Fabbri – Matteo Ciacci – 
Emanuele Santi – Nicola Renzi – Luca Boschi – Stefano Giulianelli – Pasquale 
Valentini – Andrea Zafferani – Wiliam Casali – Michela Pelliccioni 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Matteo Ciacci 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
Conclusioni del Segretario di Stato per il Lavoro 
Il Presidente propone una breve sospensione dei lavori per verificare se ci sono le 
condizioni per la riformulazione dell’emendamento all’articolo 17 
 
 
Breve sospensione dei lavori dalle ore 18.20 alle ore 18.40 per consentire la 
riformulazione dell’emendamento 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’emendamento presentato dal 
Governo, dai Gruppi Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente 
Rossano Fabbri soppressivo dell’articolo 17 e precisa che ritira tutti gli 
emendamenti presentati precedentemente all’articolo 17 (Vedi Allegato n.7) 
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Replica del Consigliere Matteo Ciacci che ritira gli emendamenti presentati dal 
Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera  
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura  
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo, dai Gruppi Consiliari di 
Maggioranza e dal Consigliere Indipendente Rossano Fabbri soppressivo 
dell’articolo 17 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’emendamento presentato dal 
Governo, dai Gruppi Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente 
Rossano Fabbri aggiuntivo dell’articolo 17-bis (ora articolo 17) (Vedi Allegato 
n.7) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento presentato dal Governo, dai Gruppi 
Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente Rossano Fabbri 
aggiuntivo dell’articolo 17-bis (ora articolo 17) 
 
 
Alle ore 18.58 la seduta è tolta 
 
 
Ore 21.15 
Consiglieri presenti:  Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente entra alle ore 21.57) - Francesco Biordi - Luca 
Boschi - William Casali – Matteo Ciacci – Rossano Fabbri –
Stefano Giulianelli (entra alle ore 22.30) - Alice Mina - 
Michela Pelliccioni - Nicola Renzi – Emanuele Santi – 
Riccardo Stefanelli – Pasquale Valentini – Andrea Zafferani 
(entra alle ore 21.33) - Giovanni Maria Zonzini 

Sono altresì presenti:  Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per il Lavoro 
Dott. Giacomo Volpinari, Consulente della Segreteria di 
Stato per il Lavoro 
Avv. Annalisa Marcucci, Addetta di Segreteria della 
Segreteria di Stato per il Lavoro 

Verbalizzante:  Tania Angelini 
 

 
Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 

dei membri, dichiara valida la seduta 
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Prosecuzione esame articolato di cui al comma 2 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 18 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 18 (Vedi Allegato n.2)  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 
18 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 18 così come emendato  
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 19 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 19 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i 
Consiglieri: Rossano Fabbri – Nicola Renzi – Matteo Ciacci  
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che propone una correzione tecnica al 
comma 2 e precisamente “le regole riguardo le prestazioni”  
Replica del Consigliere Matteo Ciacci 
La Commissione, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 6, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera soppressivo dell’articolo 19 
La Commissione, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 5, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera in subordine aggiuntivo al comma 2 dell’articolo 19 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 1, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 2 
dell’articolo 19 comprensivo della correzione proposta  
La Commissione, con Voti Favorevoli 6, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 
dell’articolo 19 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 19 così come emendato  
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 20 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento presentato dal Governo, dai Gruppi 
Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente Rossano Fabbri soppressivo 
dell’articolo 20 (Vedi Allegato n.7) e precisa che ritira tutti gli emendamenti 
presentati precedentemente all’articolo 20 (Vedi Allegato n.2) 
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Il Segretario di Stato per il Lavoro dà altresì lettura dell’emendamento presentato 
dal Governo, dai Gruppi Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente 
Rossano Fabbri aggiuntivo dell’articolo 20-bis (ora articolo 20) (Vedi Allegato 
n.7)  
Sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani - Matteo Ciacci – 
Rossano Fabbri – William Casali – Nicola Renzi – Emanuele Santi – Eva Guidi – 
Pasquale Valentini  
Conclusioni del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Matteo Ciacci che ritira gli emendamenti presentati dal 
Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura (Vedi Allegato n.3) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento presentato dal Governo, dai Gruppi 
Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente Rossano Fabbri 
soppressivo dell’articolo 20 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 2, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento presentato dal Governo, dai Gruppi 
Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente Rossano Fabbri 
aggiuntivo dell’articolo 20-bis (ora articolo 20) 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 21 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Michela Pelliccioni illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare Domani Motus Liberi (Vedi Allegato n.5) e contestualmente propone una 
nuova formulazione 
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Nicola 
Renzi – Emanuele Santi  
Replica del Consigliere Michela Pelliccioni che deposita una nuova formulazione 
dell’emendamento in sostituzione del precedente e ne dà lettura (Vedi Allegato n.5) 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo al comma 3 dell’articolo 21 
La Commissione, con Voti Favorevoli 16, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Gruppo Consiliare Domani Motus 
Liberi modificativo dell’articolo 21 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 1, approva l’articolo 21 così come emendato 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

19 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 22 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 22 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Nicola 
Renzi – Pasquale Valentini – Andrea Zafferani 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 
dell’articolo 22 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 5, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo al comma 2 dell’articolo 22 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma2 
dell’articolo 22 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 2, Astenuti 0, Non 
Votanti 1, approva l’articolo 22 così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 23 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento presentato dal Governo soppressivo 
dell’articolo 23 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira l’emendamento presentato dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura modificativo della lettera a) del comma 1 
dell’articolo 23 (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 2, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo soppressivo dell’articolo 23 
 
Alle ore 23.40 la seduta è tolta  
 

 
 

26 ottobre 2022 
 
 

Ore 9.25 Alessandro Mancini (Presidente) - Gian Nicola Berti (entra 
alle ore 12.13) - Francesco Biordi - Luca Boschi (entra alle 
ore 10.50) - Matteo Ciacci – Rossano Fabbri (entra alle 
ore 11.35) - Stefano Giulianelli - Alice Mina - Michela 
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Pelliccioni - Nicola Renzi – Emanuele Santi – Riccardo 
Stefanelli – Pasquale Valentini (esce alle ore 11.00) – 
Andrea Zafferani (entra alle ore 9.52) – Giovanni Maria 
Zonzini (entra alle ore 11.15) 

Sono altresì presenti:  Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per il Lavoro 
Dott. Emanuele D’Amelio, Segretario Particolare della 
Segreteria di Stato per il Lavoro 
Dott. Giacomo Volpinari, Consulente della Segreteria di 
Stato per il Lavoro  

Verbalizzante:  Gian Luca Bernardini 
 

 
Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 

dei membri, dichiara valida la seduta 
 
 
Il Presidente rammenta che la seduta odierna verrà sospesa alle ore 12.45 per 
acconsentire l’allestimento della Sala del Consiglio Grande e Generale per l’Udienza 
Pubblica dell’Ecc.ma Reggenza con il Comandante delle Milizie Generale Carattoni 
mentre l’audizione di cui al comma aggiuntivo 3 si terrà domani 27 ottobre 2022 
alle ore 15.00 
 
 
Prosecuzione esame articolato di cui al comma 2 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 24 (ora articolo 23) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal 
Governo modificativi dell’articolo 24 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Michela Pelliccioni illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare Domani Motus Liberi e propone una nuova formulazione in sostituzione 
del precedente che contestualmente ritira (Vedi Allegato n.5) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che ritiene accoglibile l’emendamento 
presentato dal Gruppo Consiliare di Domani Motus Liberi  
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 
dell’articolo 24 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo del comma 3 
dell’articolo 24 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Gruppo Consiliare di Domani Motus 
Liberi aggiuntivo del comma 4 dell’articolo 24 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 24 (ora articolo 23) così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 25 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra l’emendamento presentato dal Governo, dai Gruppi 
Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente Rossano Fabbri soppressivo 
dell’articolo 25 (Vedi Allegato n.7) e precisa che ritira tutti gli emendamenti 
presentati precedentemente all’articolo 25 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà altresì lettura dell’emendamento presentato 
dal Governo, dai Gruppi Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente 
Rossano Fabbri aggiuntivo dell’articolo 25-bis (ora articolo 24) (Vedi Allegato 
n.7)  
Sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Andrea Zafferani 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento presentato dal Governo, dai Gruppi 
Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente Rossano Fabbri 
soppressivo dell’articolo 25 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento presentato dal Governo, dai Gruppi 
Consiliari di Maggioranza e dal Consigliere Indipendente Rossano Fabbri 
aggiuntivo dell’articolo 25-bis (ora articolo 24) 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 26 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal Governo modificativi 
dell’articolo 26 (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera e ritira l’emendamento modificativo del comma 5 
dell’articolo 26 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; 
il Consigliere Nicola Renzi 
 
 
Breve sospensione dei lavori dalle ore 10.30 alle ore 10.58 per consentire la 
formulazione dell’emendamento 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’emendamento presentato dal 
Governo e da tutti i Gruppi Consiliari soppressivo dell’articolo 26 (Vedi Allegato 
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n.8) e precisa che ritira tutti gli emendamenti presentati precedentemente 
all’articolo 26 (Vedi Allegato n.2) 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà altresì lettura dell’emendamento presentato 
dal Governo e da tutti i Gruppi Consiliari aggiuntivo dell’articolo 26-bis (ora 
articolo 25) (Vedi Allegato n.8)  
Sulla nuova formulazione intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Emanuele Santi 
– Nicola Renzi 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Il Consigliere Luca Boschi ritira gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani ritira gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura mentre mantiene l’emendamento aggiuntivo alla 
lettera a) del comma 1 dell’articolo 26 (Vedi Allegato n.3) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento presentato dal Governo e da tutti i 
Gruppi Consiliari soppressivo dell’articolo 26 
La Commissione, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Repubblica 
Futura aggiuntivo alla lettera a) del comma 1 dell’articolo 26 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento presentato dal Governo e da tutti i 
Gruppi Consiliari aggiuntivo dell’articolo 26-bis (ora articolo 25) 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 27 (ora articolo 26) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal 
Governo modificativi dell’articolo 27 (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Michela Pelliccioni illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare Domani Motus Liberi e contestualmente ritira l’emendamento 
modificativo del comma 1 dell’articolo 27 (Vedi Allegato n.5) 
Il Consigliere Matteo Ciacci ritira gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegaton.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – 
Emanuele Santi – Michela Pelliccioni – Rossano Fabbri – Nicola Renzi  
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
 
 
Breve sospensione dei lavori dalle ore 11.58 alle ore 12.05  
 
 
Il Consigliere Michela Pelliccioni dà lettura della nuova formulazione 
dell’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare Domani Motus Liberi e 
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contestualmente ritira l’emendamento modificativo del comma 3 dell’articolo 27 
precedentemente depositato (Vedi Allegato n.5) 
Sulla nuova formulazione intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci - Emanuele Santi 
– Andrea Zafferani 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 1, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 
dell’articolo 27 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 1, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo al comma 2 
dell’articolo 27 
La Commissione, con Voti Contrari 5, Voti Favorevoli 3, Astenuti 0, Non 
votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Domani Motus 
Liberi modificativo del comma 3 dell’articolo 27  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo al comma 5 
dell’articolo 27 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 
dell’articolo 27 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 27 (ora articolo 26) così come emendato 

 
 
Alle ore 12.32 la seduta è tolta. 
 
 
Ore 15.21 
Consiglieri presenti: 
 Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente) - Gian Nicola Berti – Francesco Biordi - Luca 
Boschi - William Casali – Matteo Ciacci – Stefano 
Giulianelli - Alice Mina –- Michela Pelliccioni - Nicola Renzi 
– Emanuele Santi (esce alle ore 17.32) – Riccardo 
Stefanelli – Pasquale Valentini –- Andrea Zafferani (entra 
alle ore 15.39) – Giovanni Maria Zonzini (entra alle ore 
16.46) 

Sono altresì presenti:  Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per il Lavoro 
Dott. Giacomo Volpinari, Consulente della Segreteria di 
Stato per il Lavoro  
Dott. Emanuele d’Amelio, Segretario Particolare della 
Segreteria di Stato per il Lavoro 
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Avv. Annalisa Marcucci, Addetta di Segreteria della 
Segreteria di Stato per il Lavoro 

Verbalizzante:  Giovanna Crescentini 
 

 
Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 

dei membri, dichiara valida la seduta 
 
 
Prosecuzione esame articolato di cui al comma 2 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 28 (ora articolo 27) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal 
Governo modificativi dell’articolo 28 (Vedi Allegato n.2) e propone una correzione 
tecnica al comma 8 (ora comma 7) ossia sostituire la dicitura “possono essere 
regolamenti” con la dicitura “possono essere regolarmente” 
Il Consigliere Nicola Renzi ritira l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare di 
Repubblica Futura soppressivo del comma 1 dell’articolo 28 (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti interviene il Consigliere Matteo Ciacci 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo soppressivo del comma 1 
dell’articolo 28 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 
dell’articolo 28 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 4 
dell’articolo 28 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 7 
dell’articolo 28 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo parzialmente soppressivo 
del comma 8 dell’articolo 28 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 9 
dell’articolo 28 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 28 (ora articolo 27) così come emendato 
comprensivo della correzione tecnica  
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Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 29 (ora articolo 28) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal 
Governo modificativi dell’articolo 29 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Nicola Renzi ritira l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare di 
Repubblica Futura soppressivo del comma 1 dell’articolo 29 (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti interviene il Consigliere Pasquale Valentini che 
propone una correzione tecnica al comma 3 (ora comma 2) ossia la sostituzione 
della dicitura “al reddito minimo” con “sul reddito minimo” 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo soppressivo del comma 1 
dell’articolo 29 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 2 
dell’articolo 29 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 
dell’articolo 29 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 4 
dell’articolo 29 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 5 
dell’articolo 29 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo soppressivo del comma 7 
dell’articolo 29 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 29 (ora articolo 28) così come emendato 
comprensivo della correzione tecnica 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 30 (ora articolo 29) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal 
Governo modificativi dell’articolo 30 (Vedi Allegato n.2)  
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 
30 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 30 (ora articolo 29) così come emendato 
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Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 31 (ora articolo 30) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) e propone una correzione tecnica al 
comma 1 ossia la sostituzione delle parole “è da” con “può” 
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegaton.4) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che dichiara la propria disponibilità ad 
indicare la data del 30 giugno 2023 per l’emanazione del decreto delegato anziché il 
31 marzo 2023  
Il Consigliere Matteo Ciacci accoglie la proposta del Segretario di Stato per il Lavoro 
e pertanto riformula l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare Partito 
Politico Libera aggiuntivo al comma 2 dell’articolo 31 e deposita il nuovo testo in 
sostituzione del precedente che contestualmente ritira (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini - 
Riccardo Stefanelli - Andrea Zafferani   
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare 
Partito Politico Libera aggiuntivo al comma 2 dell’articolo 31  
La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 31 (ora articolo 30) così come emendato e 
comprensivo della correzione proposta 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 32 (ora articolo 31) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal 
Governo modificativi dell’articolo 32 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegaton.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra gli emendamenti presentati dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura e propone una nuova formulazione in sostituzione 
del precedente che contestualmente ritira (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Il Consigliere Matteo Ciacci ritira l’emendamento presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera soppressivo dell’articolo 32 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 1, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 1 
dell’articolo 32 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento in subordine del Gruppo Consiliare del 
Partito Politico Libera modificativo del comma 2 dell’articolo 32 
La Commissione, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, Astenuti 0, Non 
Votanti 1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Repubblica 
Futura modificativo del comma 3 dell’articolo 32  
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La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, Astenuti 0, Non 
Votanti 1, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare di Repubblica 
Futura modificativo del comma 4 dell’articolo 32  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 32 (ora articolo 31) così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 33 (ora articolo 32) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal 
Governo modificativi dell’articolo 33 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci ritira gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegaton.4) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 2 
dell’articolo 33 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 33 (ora articolo 32) così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 34 (ora articolo 33) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Matteo Ciacci ritira gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegaton.4) 
Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’emendamento presentato dal Gruppo 
Consiliare di Repubblica Futura (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; 
il Consigliere Pasquale Valentini 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Andrea Zafferani che ritira l’emendamento presentato dal 
Gruppo Consiliare di Repubblica Futura  
Conclusioni del Segretario di Stato per il Lavoro  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 34 (ora articolo 33) così come presentato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 35 (ora articolo 34) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal 
Governo modificativi dell’articolo 35 (Vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera (Vedi Allegaton.4) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo al comma 1 
dell’articolo 35 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo al comma 2 dell’articolo 35 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 35 (ora articolo 34) così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 36 (ora articolo 35) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 36 (ora articolo 35) così come presentato 
 
 
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-bis (Vedi Allegaton.4) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Matteo Ciacci che ritira l’emendamento presentato dal 
Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-bis 
 
 
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-ter (Vedi Allegaton.4) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Eva Guidi 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Matteo Ciacci che ritira l’emendamento presentato dal 
Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-ter 
 
 
Il Consigliere Matteo Ciacci ritira gli emendamenti presentati dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-quater, aggiuntivo 
dell’articolo 36-quinquies e quello aggiuntivo dell’articolo 36-sexies (Vedi 
Allegaton.4) 
 
 
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-septies (Vedi Allegaton.4) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Matteo Ciacci che ritira l’emendamento presentato dal 
Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-septies 
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Il Consigliere Matteo Ciacci illustra l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-octies (Vedi Allegaton.4) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Matteo Ciacci  
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 6, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-octies  
 
 
Il Consigliere Matteo Ciacci illustra l’emendamento presentato dal Gruppo Consiliare 
del Partito Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-nonies (Vedi Allegaton.4) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’emendamento del Gruppo Consiliare del Partito 
Politico Libera aggiuntivo dell’articolo 36-nonies 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 37 (ora articolo 36) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal 
Governo modificativi dell’articolo 37 (Vedi Allegato n.2)  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 
37 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 37 (ora articolo 36) così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 38 (ora articolo 37) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra gli emendamenti presentati dal 
Governo modificativi dell’articolo 38 (Vedi Allegato n.2)  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 
38 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 38 (ora articolo 37) così come emendato 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 39 (ora articolo 38) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra la nuova formulazione degli 
emendamenti presentati dal Governo modificativi dell’articolo 39 che sostituiscono il 
precedente che viene pertanto ritirato (Vedi Allegato n.2). Il Segretario di Stato per 
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il Lavoro propone altresì una correzione tecnica alla lettera b) del comma 11 (ora 
comma 6) ossia di sostituire la dicitura “pre-vigente” con “pre-esistente” 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 1, approva l’emendamento del Governo soppressivo del comma 1 
dell’articolo 39 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo al comma 2 bis 
dell’articolo 39 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 
dell’articolo 39 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo soppressivo del comma 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo soppressivo dei commi 5, 6 
e 7 dell’articolo 39 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo parzialmente modificativo 
del comma 8 dell’articolo 39 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo soppressivo del comma 9 
dell’articolo 39 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 10 
dell’articolo 39  
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, dell’articolo 39 Votanti 0, approva l’articolo 39 (ora articolo 38) 
così come emendato comprensivo della correzione tecnica  
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 40 (ora articolo 39) 
così come presentato (Vedi Allegato n.1) ed illustra la nuova formulazione degli 
emendamenti presentati dal Governo modificativi dell’articolo 40 che sostituisce il 
precedente che viene pertanto ritirato (Vedi Allegato n.2). Propone altresì di inserire 
tra le abrogazioni anche “l’articolo 7 del Decreto Delegato 5 maggio 2015 n.62”  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo dell’articolo 40  
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’articolo 40 (ora articolo 39) così come emendato 
comprensivo della correzione proposta 
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Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura ed illustra l’emendamento del Governo 
aggiuntivo dell’articolo 40-bis (ora articolo 40) e propone una correzione 
tecnica ossia di sostituire la data del “30 giugno 2022” con la data del “30 giugno 
2023” 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 40-
bis (ora articolo 40) comprensivo della correzione proposta 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura ed illustra l’emendamento del Governo 
aggiuntivo dell’articolo 40-ter (ora articolo 41) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 40-
ter (ora articolo 41) 
 
 

 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Matteo Ciacci 
– Giovanni Maria Zonzini  
 
 
 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3, Astenuti 2, Non 
Votanti 0, approva l’intero progetto di legge comprensivo degli 
emendamenti accolti (Vedi Allegato n.9) 
 
 
 
La Commissione nomina il Consigliere Giovanni Maria Zonzini quale relatore 
di maggioranza 
La Commissione nomina il Consigliere Luca Boschi quale relatore di 
minoranza 
Il Presidente rammenta che il termine previsto per la presentazione delle relazioni è 
giovedì 10 novembre 2022 
 
 
 
 
Votazione Ordine del Giorno presentato dai Consiglieri Matteo Ciacci, 
Nicola Renzi e Rossano Fabbri per impegnare il Presidente della III 
Commissione Consiliare Permanente a pianificare, nel tempo più breve 
possibile, un’Audizione con l’Amministratore Unico della Società di 
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Gestione degli Attivi ex BNS S.p.A. e con i Vertici di Banca Centrale della 
Repubblica di San Marino  
Il Presidente rammenta che l’Ordine del Giorno è stato presentato in data 24 
ottobre 2022 in comma comunicazioni dell’odierna sessione 
Il Consigliere Matteo Ciacci dà lettura ed illustra l’Ordine del Giorno 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Stefano Giulianelli – Nicola Renzi  
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, Voti Contrari 0, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, approva l’Ordine del Giorno – Vedi Allegato n.10 
 

Alle ore 18.34 la seduta è tolta 
 
 

27 ottobre 2022 
 
 
Ore 15.20 
Consiglieri presenti: Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente) - Gian Nicola Berti – Francesco Biordi –- Luca 
Boschi - William Casali – Matteo Ciacci (che entra alle ore 
15.30) – Rossano Fabbri - Stefano Giulianelli - Alice Mina 
– Marco Nicolini – Michela Pelliccioni - Nicola Renzi – 
Emanuele Santi – Riccardo Stefanelli – Pasquale Valentini 
– Andrea Zafferani (entra alle ore 15.28) – Giovanni Maria 
Zonzini  

Sono altresì presenti:  Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato con delega ai 
Rapporti con l’Azienda Autonoma per i Servizi Pubblici 
Dott. Francesco Raffaeli, Presidente del Consiglio di 
Amministrazione dell’A.A.S.S. 
Ing. Raoul Chiaruzzi, Direttore dell’A.A.S.S. 
Ing. Massimo Poiesi, Consulente Key to Energy s.r.l.  

Consiglieri non membri: Adele Tonnini – Oscar Mina – Gerardo Giovagnoli – 
Lorenzo Bugli 

Verbalizzante:  Tania Angelini 
 
 

Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta 

 
 
Il Presidente rammenta che i lavori della seduta odierna termineranno alle ore 18.15 
per acconsentire l’allestimento della Sala del Consiglio Grande e Generale per la visita 
del Ministro del Lussemburgo e riprenderanno alle ore 21.00 
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3. a) Audizione dei Vertici dell’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi 

Pubblici 
b) Riferimento del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con 

l’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi Pubblici in merito alle 
politiche di approvvigionamento energetico e successivo dibattito 

Il Presidente precisa che il comma è strutturato in due fasi: la prima riguarda 
l’audizione e ricorda ai membri che è in diretta radiofonica e in diretta streaming 
pertanto invita i Consiglieri a tenere un atteggiamento consono mentre la seconda 
parte riguarda il dibattito politico 

 
Entrano in Aula Consiliare il Dott. Francesco Raffaeli, l’Ing. Raoul Chiaruzzi ed il 
Consulente l’Ing. Massimo Poiesi 

 
Il Presidente ai sensi dell’articolo 62 del Regolamento Consiliare invita il personale 
preposto a predisporre la diretta radiofonica e la diretta streaming sul sito web del 
Consiglio Grande e Generale  

 
 
Il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’Azienda Autonoma di 
Stato per i Servizi Pubblici Teodoro Lonfernini riferisce in merito e presenta gli 
invitati: il Dott. Francesco Raffaeli, quale Presidente del Consiglio di 
Amministrazione dell’A.A.S.S., l’Ing. Raoul Chiaruzzi, quale Direttore dell’A.A.S.S. e 
l’Ing. Massimo Poiesi, quale Consulente di Key to Energy s.r.l.. Deposita altresì agli 
atti della seduta la relazione sugli approvvigionamenti energetici A.A.S.S. 
relativamente agli anni 2022-2023 che viene distribuita ai Consiglieri membri e ai 
Consiglieri non membri presenti in Aula 
L’Ing. Raoul Chiaruzzi quale Direttore dell’A.A.S.S riferisce in merito 
Il Dott. Francesco Raffaeli quale Presidente del Consiglio di Amministrazione 
dell’A.A.S.S. riferisce in merito 
L’Ing. Massimo Poiesi, quale Consulente Key to Energy srl riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Andrea Zafferani 
- William Casali – Eva Guidi – Nicola Renzi – Emanuele Santi 

 
 

Breve sospensione dei lavori dalle ore 17.00 alle ore 17.07 
 
 

In sede di repliche intervengono: Ing. Massimo Poiesi - Dott. Francesco Raffaeli – 
Ing. Raoul Chiaruzzi  
Per ulteriori chiarimenti intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi 
– Stefano Giulianelli – Andrea Zafferani – Michela Pelliccioni 
Conclusioni dell’Ing. Massimo Poiesi 
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Il Presidente ringrazia l’Ing. Massimo Poiesi, che non potrà essere presente alla 
seduta serale, per il prezioso contributo che ha apportato ai lavori della 
Commissione 

 
Alle ore 18.15 la seduta è tolta 
 

 
Ore 21.24 
Consiglieri presenti: Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente - entra alle ore 21.27) - Francesco Biordi – 
Luca Boschi - William Casali – Matteo Ciacci (entra alle ore 
21.27) – Rossano Fabbri - Alice Mina - Michela Pelliccioni 
(entra alle ore 21.33) - Nicola Renzi – Emanuele Santi – 
Riccardo Stefanelli – Pasquale Valentini – Andrea Zafferani 
(entra alle ore 21.48) – Giovanni Maria Zonzini  

Sono altresì presenti:  Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato con delega ai 
Rapporti con l’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi 
Pubblici 
Dott. Francesco Raffaeli, Presidente del Consiglio di 
Amministrazione dell’A.A.S.S. 
Ing. Raoul Chiaruzzi, Direttore dell’A.A.S.S. 

Consiglieri non membri: Gerardo Giovagnoli – Lorenzo Bugli – Gian Carlo Venturini 
– Giacomo Simoncini – Francesco Mussoni 

Verbalizzante:  Antonella Giardi 
 
 

Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta 

 
 

Prosecuzione audizione di cui al comma 3 a) 
 
 
Entrano in Aula Consiliare il Dott. Francesco Raffaeli e l’Ing. Raoul Chiaruzzi  
 

 
Per ulteriori chiarimenti e considerazioni intervengono l’Ing. Raoul Chiaruzzi e il 
Dott. Francesco Raffaeli 
Intervento del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’Azienda Autonoma di 
Stato per i Servizi Pubblici  
Intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Luca Boschi – Matteo Ciacci – 
Riccardo Stefanelli – Giovanni Maria Zonzini – Andrea Zafferani – Rossano Fabbri -
Nicola Renzi 
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Replica del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’Azienda Autonoma di 
Stato per i Servizi Pubblici,  
Repliche dell’Ing. Raoul Chiaruzzi e del Dott. Francesco Raffaeli 
Per ulteriori chiarimenti intervengono i Consiglieri: Michela Pelliccioni – Matteo Ciacci 
– Rossano Fabbri – Andrea Zafferani – Emanuele Santi – Nicola Renzi 
Replica dell’Ing. Raoul Chiaruzzi che farà avere i dati richiesti dal Consigliere Matteo 
Ciacci  
Il Presidente precisa che se l’A.A.S.S. si prende l’impegno di cui sopra, poi la 
Segreteria di Stato con delega ai Rapporti con l’Azienda Autonoma di Stato per i 
Servizi Pubblici trasmetterà i dati ai membri della Commissione 
Conclusioni dell’Ing. Raoul Chiaruzzi e del Dott. Francesco Raffaeli  
Conclusioni del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’Azienda Autonoma 
di Stato per i Servizi Pubblici 
Il Presidente ringrazia il Dott. Francesco Raffaeli e l’Ing. Raoul Chairuzzi per il 
prezioso contributo che hanno apportato ai lavori della Commissione 

 
Il Dott. Francesco Raffaeli e l’Ing. Raoul Chiaruzzi escono dall’Aula Consiliare 

 
Il Presidente invita il personale preposto ad interrompere la diretta radiofonica e la 
diretta streaming  

 
 
Breve sospensione dei lavori  
 
 

28 ottobre 2022 
 
 

Ore 00.00 
Consiglieri presenti: Alessandro Mancini (Presidente) – Eva Guidi (Vice 

Presidente) - Francesco Biordi – Luca Boschi - William 
Casali – Matteo Ciacci – Rossano Fabbri - Alice Mina - 
Michela Pelliccioni - Nicola Renzi – Emanuele Santi – 
Riccardo Stefanelli – Andrea Zafferani – Giovanni Maria 
Zonzini (esce alle ore 1.14) 

Sono altresì presenti:  Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato con delega ai 
Rapporti con l’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi 
Pubblici 

Consiglieri non membri: Gerardo Giovagnoli – Lorenzo Bugli – Giacomo Simoncini  
Verbalizzante:  Antonella Giardi 
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Il Presidente Alessandro Mancini, constatata la presenza del numero legale 
dei membri, dichiara valida la seduta 

 
 

Prosecuzione comma 3 b) 
 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Rossano Fabbri – 
Matteo Ciacci – Giovanni Maria Zonzini – William Casali – Riccardo Stefanelli – 
Andrea Zafferani che presenta, anche a nome del Consigliere Nicola Renzi, un 
Ordine del Giorno conclusivo del dibattito – Emanuele Santi – Luca Boschi – Eva 
Guidi 
Replica del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’Azienda Autonoma di 
Stato per i Servizi Pubblici 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Matteo Ciacci 
La Commissione, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 6, Astenuti 0, Non 
Votanti 0, respinge l’Ordine del Giorno conclusivo del dibattito sulle 
politiche di approvvigionamento energetico, con particolare riferimento al 
caro-energia, agli impatti sul bilancio A.A.S.S. ed alla definizione dei prezzi 
delle utenze e per impegnare il Consiglio di Amministrazione dell'A.A.S.S. 
ed il Governo ad assicurare, con specifica cadenza, appositi riferimenti, 
audizioni e relazioni in merito – Vedi Allegato n.11 

 
 
Alle ore 1.19 la seduta è tolta 
 

 
 
 
 
Il Presidente 

Alessandro Mancini 


